

90 лет (1933–2006) со дня рождения Быковой Тамары Александровны, преподавателя русского языка и литературы, председателя Пушкинского общества.



Быкова Тамара Александровна родилась 26 июня 1933 года в городе Амурске, где служил её отец. В 1941 году мать Тамары с двумя детьми приехала погостить к родственникам на Брянщину, где их застала война. Два года они пробыли в деревне у родственников, на оккупированной территории. В 1943 году после освобождения Брянской области Тамара Александровна вернулась с родными в Амурск к отцу. По окончании средней школы и бухгалтерских курсов работала в вечерней школе. В 1956 году поступила в Московский областной педагогический институт имени Н. К. Крупской на факультет русского языка и литературы. Во время учёбы, в летнее время работала пионерской вожатой в международном лагере «Артек».

В 1961 году окончила институт. Два года трудилась учителем в Воркуте. После свадьбы вместе с мужем Петром Григорьевичем переехала в Новомосковск, сначала работала учителем немецкого языка, потом преподавала русский язык и литературу в школе № 18.

В 1989 году Тамара Александровна Быкова основала Пушкинское общество города Новомосковска и руководила им до последних дней жизни. Её стараниями в одном из центральных скверов города Новомосковска в 1993 году был открыт памятник А. С. Пушкину. В день рождения и в день смерти поэта, в День лица и в Натальин день, сюда, к Пушкину, приходят новомосковцы всех возрастов.

В 1996 году также по инициативе Пушкинского общества была открыта Пушкинская школа, которая развернула среди воспитанников детских садов и школьников города работу по популяризации жизни и творчества великого русского поэта.

Много раз новомосковские пушкинисты под руководством Тамары Александровны были участниками различных конференций, проводившихся в Москве, Туле, Михайловском, Новомосковске. Она проводила литературные гостиные, конкурсы, презентации новых книг, встречи с интересными людьми. Наиболее значимыми стали встречи на Новомосковской земле с москвичом Георгием Галиным, правнуком А. С. Пушкина и внучатым племянником Н. В. Гоголя, а также с семьёй Дорощевых – потомками Льва Сергеевича Пушкина, брата поэта.

Пушкин много путешествовал по России. И члены Пушкинского общества также увидели много литературных мест, благодаря экскурсионным поездкам, организатором которых была Тамара Александровна. Перечислим некоторые из них: 3 октября 1995 года – село Константиново (Рязанская область); май 1997 года – деревня Захарово (Московская область), где провёл свои детские годы поэт; июнь 1999 года – село Остафьево (Московская область); 2000 год – посёлок Полотняный Завод (Калужская область); 2000 год – музей-квартира Пушкина на Арбате (Москва); 24 октября 2001 года – село Большое Болдино (Нижегородская область); 10 июня 2001 года – музей-усадьба Архангельское (Московская область); 9 сентября 2002 года – Белёвский художественно-краеведческий музей (Тульская область); 23 октября 2003 года – город Таруса (Калужская область).

Т. А. Быкова принимала активное участие в издательских проектах новомосковских пушкинистов. Она является членом редакционной коллегии книг «На пушкинской волне» (2004) и «Чудо Нади Рушевой» (2006), техническим корректором книги М. Г. Бороздинского «Где же родился Пушкин?» (1999). В 1999-2000-х годах издавался альманах «Новомосковский пушкинист» (вышло 30 выпусков), Т. А. Быкова была ответственным за выпуск этого издания.

Она также являлась инициатором создания лектория «Ретро-Академия», существующего на базе Центральной городской библиотеки имени А. С. Пушкина до сих пор.

Человек щедрой души, энциклопедических знаний, большой знаток жизни и творчества А. С. Пушкина, Тамара Александровна была для новомосковцев эталоном беззаветной любви к великому поэту, его славному наследию. Профессионал высокого класса, пушкинист-подвижник в самом высоком смысле этого слова, она являла собой образец бескорыстного служения русской культуре, оставаясь ей верной и преданной до последних дней. Каждый миг её жизни – пример святого отношения к людям, к профессии, к искусству и литературе.

За многолетнюю добросовестную работу и достигнутые трудовые успехи Т. А. Быкова награждена медалью «Ветеран труда», медалью народно-патриотического Союза России «В ознаменование 200-летия со дня рождения А. С. Пушкина».